

Aproape 2 ani de la implementarea trasabilității la țigarete. Ce urmeaza?



Dupa aproape doi de la implementarea sistemului de trasabilitate a produselor din tutun, conceput de Uniunea Europeana în vederea combaterii evaziunii fiscale, este de așteptat sa se intensifice controalele în acest domeniu, autoritațile având ca punct de plecare informațiile introduse în sistem.

În toata aceasta perioada, operatorii economici de la producatori la distribuitori, transportatori și comercianții en-detail, în fapt toți cei implicați în industria tutunului, au fost lasați sa se acomodeze cu noua structura de urmarire la nivel european a acestor produse.

Însa, acolo unde operatorii economici, din greșeala sau nu, au omis sa înregistreze informații cheie (ex: comenzi, facturi, plăți, informații privind transportul sau transportatorii, etc) sau pur și simplu informațiile înregistrate de operatorii economici ridica suspiciuni privind concordanța datelor furnizate de aceștia cu cele deținute de autorități, cu siguranța autoritațile vor acționa prin control. Consecințele unui control pot impacta major companiile din domeniu, întrucât se poate ajunge la suspendarea activității acestora sau chiar demararea unor acțiuni penale.

Ce presupune acest sistem?

În prezent, sistemul este implementat pentru țigarete și tutunul de rulat în țigarete. Practic, toți jucatorii de pe piața implicați în lanțul de aprovizionare a țigaretelor pe teritoriul României, începând de la producator și pâna la ultimul operator economic, înainte de primul punct de vânzare cu amanuntul, trebuie sa asigure trasabilitatea acestor produse în sistemul european de urmarire.

Începând cu anul 2024, toate celelalte produse de tutun (ex: trabucurile, produsele de tutun care nu ard, etc) vor intra de asemenea sub incidența acestui sistem și vor circula de la producator pâna la ultimul comerciant en-detail sub atenta supraveghere a autoritaților naționale, dar și a Uniunii Europene.

Ce e de facut în continuare?

Operatorii economici ar trebui sa acorde un interes deosebit modului în care au implementat și implementeaza sistemul de trasabilitate a țigaretelor și a tutunului de rulat în țigaretete, mai ales în ceea ce privește acuratețea și corectitudinea informațiilor introduse în baza de date la care autoritațile au acces, ținând cont de faptul ca nicio informație introdusa în sistem nu mai poate fi modificata sau completata ulterior.

A dus acest sistem la scaderea evaziunii fiscale în domeniu?

Raspunsul îl vom afla în curând. Asta întrucât anul acesta UE a solicitat statelor membre, inclusiv României, sa demareze și sa accentueze controalele vamale, sa puna accent pe combaterea evaziunii și așteapta rezultate. România a luat act de solicitarea UE și primul pas a fost acela de a schimba legislația în domeniul supravegherii și controlului astfel încât controalele vamale se vor desfășura cu mai mare ușurința pentru autoritați și cu mai puțina birocratie interna a acestora.